

普京少林之旅的思考

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-3-28 期数：523 阅读：367次

冷眼看世界

普京少林之旅的思考

□ 魏德东

去年11月20日，美国总统布什在两天的访华行程中，专程到北京缸瓦市教堂做礼拜；今年3月22日，俄罗斯总统访问中国，1/4的时间用到了河南少林寺。

两者的共同之处是：世界上最强大的两个国家的总统，都抽出极其宝贵的时间，参访中国的宗教活动场所。

两者的不同之处是：布什是以基督徒的身份，在北京参加周日礼拜；普京访问少林寺，核心是观赏少林功夫。

两者引起的反响也极为不同：布什在缸瓦市的消息，媒体仅仅作了简短披露；普京访问少林寺，则受到各类媒体不遗余力的追捧，相关文字、图片、影像、视频连篇累牍。

有人会说，这典型反映了大陆媒体在对待有关宗教的新闻时的厚此薄彼。不过，从宗教学的角度看，两位总统在宗教场所的活动其实代表了二类不同的宗教产品，媒体的冷热对待也与此有关。布什的周日礼拜，乃一典型的宗教活动。从新闻的视角看，这主要满足了布什本人的宗教信仰需求，以及相关的政治态度表达。普京的少林寺之旅，则为纯粹的参观。普京不是佛教徒，无论是欣赏功夫，还是参观寺庙，都算不上宗教活动。一个是教徒的私人信仰满足，另一个是游客式的浏览与鉴赏，两条新闻的大众性、娱乐性，以及表现的难度都不可同日而语，媒体的最终反映自然就会有巨大的不同。

在当代中国佛教丛林中，少林寺已经成为一种模式。少林模式的核心是将其独特的少林功夫及相关产品作超宗教的提炼，成为不同宗教、不同文化、不同种族、不同国度的人群都可以分享的标准化产品，最大限度地让更多的人轻松地受益于佛教文化。少林寺已经在欧洲、美国建立多家功夫中心，普京与少林寺的因缘也与此有关。他的两位千金都在莫斯科学习过少林功夫，可以说都是少林功夫弟子。得自女儿的直接经验应该是刺激普京少林之旅的重要原因。

近年来，少林模式遭到了一些非议，最重要的理由就是少林寺背离了佛教传统的运作方式，过于市场化。人们担心这样的世俗化可能会葬送佛教的未来。

这种担忧不是没有道理，但就宗教在现代社会的发展规律而言，超宗教、标准化的宗教产品

的提供，实际是宗教团体赢得市场空间的必由之路。在自由竞争的前提下，宗教团体没有先天的垄断地位，其发展规模决定于对大众需求的满足。在接引大众进入宗教之门的时候，淡化自身宗教的排他性，吸引人群，广结教缘，是不得不做的事情。这一规律已经为学术界所总结，称之为宗教市场论，较好地解释了现代化条件下宗教发展的某些特点。

依据宗教市场论，宗教竞争并不会导致宗教的衰弱，反而会激发宗教的繁荣。一方面教会在竞争中将呕心沥血提供优质的宗教产品；另一方面，在消费大众化宗教产品的人群中，总是有人继续前行，进入宗教深处，成为真正意义上的宗教徒。普京在欣赏功夫的同时，还走进了少林寺的禅房——禅寺最为隐秘之所，或许那里才是少林精神的血脉所在。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED
中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com